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ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO « 2001

o _ Sen .x— COoS X
AN 11 limite della funzione , quando xtende a + oo,
X

A) € uguale a 0

B) ¢ uguale ad 1;

C) € un valore diverso dai due precedenti;
D)non € determinato.

Una sola risposta € corretta: individuarla e darne un’esauriente spiegazione.

sen X — Cos X
BN si tratta di calcolare il limite lim . La funzione al numeratore, sen x— cos.x, non ammette li-
X—+oo X
mite per x— + % ma ¢ comunque limitata se si tiene conto che —1=senx=1e —1=cosx=1. Si puod
scrivere:
2 senx—cosx _ 2
—2=senx—cosx=2 e pertanto ——= =—.
X X X
o 2 , 2 _ _ . senX— CcosX _
Poiché lim ——=0 e lim — =0, per il teorema del confronto risulta lim =0 e la risposta
X—+0oo X X—+w X—+0oo X

esatta € A).



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO - 2004

Sessione suppletiva

. . 3x—2senx . . Lo .
BN 12 funzione flo) = e 3 ¢, per x— + %, una forma indeterminata di tipo ot Il limite della funzio-
2x—3senx
ne, per x— + : i
. . N L s 2 . : 3 2
A) non esiste; B) e - C) e ? D) € un valore diverso da Y e —.

Una sola risposta ¢ corretta: individuarla e fornire un’esauriente spiegazione della scelta effettuata.

rsposta

La funzione senx ¢ limitata (—1 =senx=1) quindi i contributi di 2sen x al numeratore e di 3senx al de-
I senx 1

nominatore sono trascurabili per x— + . Per ogni x positivo possiamo scrivere: —— = =—.,¢
) ) 1 ) ) sen .x A A X
siccome lim | =— ) =0, per il teorema del confronto anche lim =0.
¥etel X x>t
Quindi:
2senx 2senx
x\3——mm 3——
. dx—2senx . X , X 3
lim =lim =lim =—
x>+ 2x—3senx x—stwo 3senx x>+ 3senx 2
xX\2———— 2———
X X

La risposta esatta € la B).



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO « 2005

Sessione straordinaria

WA Dimostrare che il limite di cosx, per x tendente a 0, € 1, esplicitando cio che si ammette.

rsposta

W Considerata la funzione goniometrica y= cos X, se si ammette che essa ¢ continua su tutto il campo reale,
allora vale la definizione di funzione continua e risulta:

yll

lim cos x=cos(0) = 1.

x—=0

Diversamente, si puo dimostrare che lim cos x= 1, confrontando i

.. S 50 )
grafici delle funzioni y= — |x| +1, y=x cosx e y= 1, rappresentati
nella figura 8. /\y:cosx

Da essa si osserva che ¢ verificata la disuguaglianza:

— |x +1=<=cosx=1,VxeE R.

Ammesso che lig(l)(— |X‘| + 1= lil_l)(l) 1=1, vale il teorema del con-
X- X
fronto, pertanto lig(l) cosx=1.
X



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO « 2005

Sessione suppletiva

BN si consideri la seguente equazione in x:
(k—2)x*—Q2k—1)x+ (k+1)=0, dove ke un parametro reale diverso da 2.

Indicate con x” e x” le sue radici, calcolare i limiti di x”+ x” quando ktende a 2, a +® ea —.

rsposta

BN Affinche l'equazione di secondo grado (k—2)x?—(2k—1)x+ (k+ 1) =0 ammetta soluzioni reali & neces-
sario che il discriminante sia maggiore o uguale a zero:

A=QRk—=11*—=4(k=2)X(k+1D=0 — 4k*+1—4k—4k*+4k+8=0 — 9=0.

Tale condizione ¢ quindi verificata per qualsiasi 2€ R.

Poiché in una equazione di secondo grado, ax?*+ bx+ ¢=0, la somma delle radici vale x"+ x”"= ——,
- a

risulta:

2k—1
X' +x"=——— k#2
k—2
T . 2k—1 . 2k—1 . . 2k—1
[ limiti richiesti valgono: lim ————= * o, e quindi lim non esiste, lim ———=2.

k2t —2 k2 k—2 ksxo fo— 2
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Sessione suppletiva

1
BN 11 limite della funzione (1 — x)x per x—0:
A) ¢ uguale a 1;
B) ¢ uguale + o;
C) non esiste;

D) ¢ uguale a ¢;
. 1
E) ¢uguale a —,
e
con e la base dei logaritmi naturali.

Una sola risposta € corretta. Individuarla e fornirne una spiegazione esauriente.

risposta

1 1 1
BN Considerato il limite lll_}(l) (1 —x) =, si tratta di una forma indeterminata 1*. Si pone y= ——, per cui x=——
X X “))

e per x— 0~ risulta y— F o, Sostituendo nel limite precedente si ottiene:

PP 1\ . 1
Iim (1—-x*=Ilm (1+—] =lm ——8.
x—0° yoFw Y yo+® 1

y

1\ L
Applicando il limite notevole lim (1 + ) = ¢, ne consegue che lig{l) (1=x)x=—.
X x e

X—+ow

La risposta esatta ¢ pertanto la E).



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
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BN Indicata con f(x) una funzione reale di variabile reale, si sa che f(x)—/per x— a, essendo /ed a numeri
reali. Dire se cio ¢ sufficiente per concludere che f(a) =/ e fornire un’esauriente spiegazione della rispo-
sta.

rsposta

BN sc esiste finito il limite lim Slx) =1 cio ¢ insufficiente per affermare che I'immagine della funzione nel pun-
xX—a

to x= avale f(a) = [ Infatti, nelle ipotesi, non € noto che il punto a appartenga al dominio della funzione.
Tale punto potrebbe essere soltanto un punto di accumulazione del dominio.

2
- . . x4 e R
E il caso, per esempio, della funzione f(x)= a2 Essa non ¢ definita nel punto x= 2 ma esiste il limi-
x4 . .
te lim————=1im (x+ 2) = 4. Il punto in questione ¢ di discontinuita di terza specie.
-2 xXx— x—2
Diversamente, qualora il valore appartenga al dominio della funzione f, puo essere che f(a) # /.
x?—4
. . se xF 2 o L .
Per esempio, la funzione flx)=7] x—2 ammette limite lim f(x) =4 ma cio ¢ diverso dall'imma-
x—2
1se x=2

gine f(2)=1.
Si tratta ancora di un punto di discontinuita di terza specie.
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Sessione ordinaria

ﬂ Si consideri la funzione:
f(x0)=Qx—1)(4—2x).

1
Stabilire se ammette massimo o minimo assoluti nell'intervallo Y =x=2.

rsposta

WA 12 funzione /, essendo riconducibile a un polinomio, ¢ continua nel campo reale e in particolare nell'inter-

vallo chiuso [7, 2]. Vale allora il teorema di Weierstrass, per il quale la funzione ammette il massimo e il

—_

minimo assoluto.
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B Di una funzione g(.X), non costante, si sa che: lillg g(.X) =3 e g(Z) = 4. Trovate una €SpI’€SSiOI]€ di

rsposta

BEN Lc funzioni che soddisfano le condizioni indicate dal quesito sono infinite ma tutte devono presenta-
re un punto di discontinuita di terza specie in x = 2; un esempio di g(x) ¢ il seguente:
x+1 perx+2

g(_x_)={ i perx=2
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KN 12 funzione f(x) =tgx assume valori di segno opposto negli estremi dell'intervallo /= [— —17], eppure
‘ ) N D s - 4 4
non esiste alcun x€ [tale che f(x) = 0. E cosi? Perché?

rsposta

) - . ) . P N .. ™o .
BN La funzione f(x) =tgx non ¢ continua nell'intervallo 7 perché non ¢ definita per x= Bl (in cui presenta

una discontinuita di seconda specie). Quindi non ¢ applicabile il teorema di esistenza degli zeri, in cui
un’ipotesi essenziale € la continuita della funzione in ogni punto dell'intervallo chiuso e limitato. Pertanto
non c’¢ contraddizione.



